

当他们老了



邓继云

在中建二局上海分公司，有许许多多常年远离家乡的建筑工人，一年中跟父母相聚的时间很少。仿佛不知不觉中，父母就变老了。

蒋吉君是四川郫县人，在浦江万达项目做塔吊指挥，今年55岁，家中有一位80岁高龄的母亲。

相距2000多公里，蒋吉君只有每年春节才能回家看望母亲。以前觉得母亲还是“年轻人”，直到去年过年前，蒋吉君陪她上街买鞋，她走一段就要休息一下，才蓦然发现母亲不像以前了。

远离家乡的建筑工人一年中跟父母相聚的时间很少。仿佛不知不觉中，父母就变老了。

最好的孝顺就是多陪伴

“以前妈妈一直是我心里不老的女神。有一年我们去爬长城，她第一个爬上去，围观的人都说她是老英雄，反而是我爬得累坏了。她说，闺女，慢慢爬，我都要80岁了，还在爬呢！就是在老妈的鼓励下，我才登上了万里长城。”说到动情处，蒋吉君声音哽咽。

现在母亲耳朵背，听不清，蒋吉君给她买了助听器，但是老人家不习惯戴。老人也不会用手机。想妈妈了，蒋吉君就打电话回去询问亲友，叫他们发些照片来看看。

钢筋翻样师李红春今年49岁，是河南固始县人。他父母已经去世，现在每年回家都是看父岳母。

随着年龄增大，老人家记性越来越差，出门忘记锁门、炒菜忘记放盐这些事经常发生，有一次还把锅都烧烂了。“现在岳父也老了，再好看的电视看不了一会儿就打瞌睡了。”

上次离家回上海的时候，李红春看到岳父坐在门前的老槐树下，一直盯着他看。他突然想起，自己小时候对要出远门的大人恋恋不舍时，也是这个样子。“他们对我依恋，说明他们老了，脆弱了。我不由得难过，希望双老健康！”

26岁的塔吊指挥郝蕾的父母才50多岁，但细心的她发现，爸爸妈妈的头发变白，开始用染发膏；眼睛花了，不戴老花镜看不清报纸；走路久了会觉得累，背有点驼了，蹲下再起来得有个人扶着……

当父母开始慢慢变老，最好的孝顺就是多陪伴，哪怕是多打打电话。

父母在，不远游。可有这么一群职工，远离父母，年复一年在他乡奔忙。每逢节日，也只能遥祝安康。他们在偏远的戈壁开采石油，他们风吹日晒地修路搭桥，他们辛辛苦苦地建造高楼。无论走多远，父母都是他们最牵挂的人。无论长多大，他们都是父母最爱的孩子。老人们即使没能亲眼看一看那些钻井平台、桥梁铁路和高楼大厦，也会默默地为他们的孩子骄傲。

——编者

▼喊声“妈妈”最“巴实”

施工单位常年漂泊在外。中铁电气化局集团城铁公司沈阳地铁10号线项目部变电作业队队长徐亮最牵挂的，是他远在四川的老母亲。每每在工地附近见到年龄、身形和母亲相似的老人，心里有根线就会莫名地扯动一下。平日除了工作电话，他的主要通话记录大多是打给母亲的，通话时长常以小时计算。看着视频喊声“妈妈”，他心里最“巴实”（四川方言，好的意思）。

邵继刚 摄

宋洋

记得中学时，学过朱自清先生的《背影》，那时候我只能算是简单地读懂，真的没有体会到作者心中那种厚重的情感。当我逐渐成年，迈入中国石油管道盾构行业，渐渐离家远行，偶然再次读起《背影》的时候，一缕浓浓的、涩涩的感觉涌上心头……

对儿时的我来说，父亲是个严肃而遥远的人。我和父亲很少有话，有时候给家里打个电话要是父亲第一个接到，他总是说：“等会，我给你叫你妈！”而有时候妈不在，我们之间那几分钟短暂的通话总显得那么尴尬。我曾经一度以为父亲并不爱我，他很少表达他的感



赵春青 绘

我这条小船无论驶多远，也驶不出父母那爱的海洋

画在地图上的爱

受，直到我逐渐长大，才发现他也有他的“爱的语言”。

前段时间休假回老家河北衡水，看到父母卧室的墙上多了一张旧地图，上面还用各种笔进行了涂画，在干净整洁的卧室中格外显眼。我问父亲这么脏的地图贴这做什么，并准备撕掉，父亲急忙拦住我说：“这辈子我是离不开黄土地了，只有在地图上旅游旅游了！”为了不惹父亲生气，我没有再去理会那张地图。

下午父亲下地后，母亲叫我去卧室，指着那张旧地图说：“这地图是你爸帮你大伯家拆房时发现的，本来是要扔掉的东西，被你爸捡了回来。那天晚上，他戴着老花镜拿着笔在上面画，我问他在干嘛，他高兴地指着‘海宁’跟我说，咱儿子在这里，并在那画了一个‘心’。

自从有了这张地图，他一闲下来就趴在这儿，还不时地乐两声……”听母亲说到这里，我早已泪流满面，模糊的视线中仿佛看到了父亲戴着老花镜、弓着身子在看地图的场景。

父亲下地归来后，我将打好的温水端过去，清晰地看到了岁月在他脸上留下的痕迹。接下来的几天，我没有外出和同学聚会，而是一直在父母身边，我们一起下地锄草、打药、修理棉花枝……

相聚的时间总是过得很快，休假即将结束，我也要回到浙江海宁继续参与西气东输二线钱塘江盾构穿越工程施工。在去买车票回来的路上途经新华书店，我停了下来，买了一张清晰的中国地图和一个放大镜。晚饭后，我在新地图上标出了“海宁”的位置，并将它

藏了起来。

第二天，父亲吃完饭后对我说：“回去好工作，家里的事不用你担心，有我呢！”然后，他拿着锄头就下地了。看着父亲佝偻的身影，我真正理解了岁月不饶人的含义。我将那张旧地图撕了下来，贴上了新的，把放大镜交给了母亲，并教她如何使用。

与母亲告别之后，我背上行囊登上了远去的客车。临近中午收到姐姐的一条短信：“爸说地图很清楚，在外面多注意安全……”我笑了，模糊的视线中又仿佛看到了父亲拿着放大镜、弓着身子看地图的身影。

墙上那面地图，就是父母心中的世界。我这条小船无论驶多远，也驶不出父母那爱的海洋……

长大后我就成了你

当女儿第一次穿着红工衣出现在面前，他好像看见年轻时的自己又回来了



温雪婷

我的老爸叫温海峰，刚好50岁，是冀东油田陆上作业区采油五区的一名普通工人，今年正好是老爸来到油田的第30个年头。

1988年，冀东油田成立不久，20岁的老爸还是一个刚刚走出象牙塔的毛头小伙子，和几个同学一毕业就被分配到这里钻井。

听老爸说，那时候他们几个人挤在一个破烂的铁皮房子里，日夜守着几口轰鸣的抽油机。出了门就是白茫茫的芦苇地，望都望不到边。他们裹着大

棉袄，走过狭窄的黄土路，巡检、量油、取样，每天看着太阳从井场上空冉冉升起，再跟着月亮爬上树梢。他们经历了夏日的大雨滂沱，又遇到过暴雪的洗礼。他们看着这片荒无人烟之地，慢慢变成了钻机轰鸣的石油基地，而我的老爸也从一个初出茅庐的“白面书生”变成了风里来雨里去的“石油汉子”。

后来，我爸和我妈领了结婚证，开始了聚少离多的婚后生活。那时，我妈在老家教书，距我爸有100多公里的路程。我爸



老爸(下图)当了30年石油工人，而女儿(上图)做通讯员，记录着石油人自己的故事。
李天楠 摄

20年过去，父亲还活在人们心里

如影相随的父亲

庆贺。2006年，我大学毕业。当时西北油田只招聘本科以上大学毕业生，却破格录用了我。我到单位报到时，父亲生前的同事深情地说：“你和你的父亲太像了。”

20年后，父亲还活在人们心里。

塔克拉玛干沙漠里，滚滚沙尘遮红日，茫茫大漠少人烟。参加工作不久，我年轻的心渐渐从寂寥的沙漠飞向了繁华的都市，想辞职到大城市去。

2008年，我偶然在《西北石油报》上看到一篇文章《“卷席筒”与一个英灵》，文章讲述的是父亲黎启正的故事。

西北油田勘探初期，父亲是西北石油局地质大队141队副队长。他看到大家每天沿测线前进七八公里，晚上返回营地，第二天再重新往前赶路，造成了人力物力浪费，就带领大家带上铺盖卷，每天前进到哪里，就在哪里露营，第二天卷起铺盖继续前进。他们顶风冒雨，风餐露宿，有时夜里被沙尘

暴掩埋起来，早上扒开沙土继续前行。当时流行河南豫剧《卷席筒》，大家形象地把这种工作方法称为“卷席筒”工作法。它极大地提高了工作效率，节约了人力物力，别的地质队纷纷效仿。

父亲是“卷席筒”工作法创始人，处处事事干在前头，积劳成疾仍不告诉别人，直到吐血昏倒在工地上。大家把他送到医院，诊断结果是尿毒症晚期，双肾90%坏死。父亲病危时仍挂念着同事和工作，让母亲执笔，口述给141队一封封信：“有没有淡水？能不能吃上蔬菜？……我好了就回，我没事。”3天后，他却在我母亲的怀里永远地睡着了。

我这才发现，因为父亲，我得到了太多太多的关爱，却视为自然而然的事，没有想到如何报答，还想当逃兵。从此，我不再向往都市的繁华生活，扎根沙漠，全身心投入到工作中去。2014年，我被评为中国石化集团公司优秀团干部。

“为了重要的事需要放弃很多东西，亲情是最重要的”

久病床前有孝孙

背，并及时清理爷爷弄脏的被单和衣裤。

多年来，熬夜对郭晓杰来说已是家常便饭，他成了一个“护理专家”。

空闲时间，郭晓杰翻阅大量有关爷爷病症的书籍，掌握了一些适用的方法以减轻爷爷的病痛。为了让长期卧床的爷爷生活质量更高一些，不得褥疮，细心的郭晓杰经常帮她翻身，擦洗身体，勤换衣裤。

奶奶虽然行动不便，但总是闲不住，想干一些力所能及的事。有一次，弯腰捡东西时引起了腰部骨折，又落下了腰疼的病根，用过很多种治疗方法都不管用。

郭晓杰看在眼里，急在心里，上网查询大量资料，还托人从国外买来专治腰疼的药品。

有一次，郭晓杰得到一个到外地学习的机会。那天晚上，当他即将登上列车出发时，姑姑打来电话说奶奶腰又受伤了，怕郭晓杰担心没和他说，而在外地工作的姑姑第二天才能赶到包头，听到消息后，郭晓杰立即下车回家照顾奶奶。

有人问他，放弃这次难得的学习机会可惜吗？他说：“很多时候，为了重要的事需要放

弃很多东西，亲情是最重要的。”

爱老、尽孝，是一切善德之始，也是一切幸福之源。

平日里上班，中午休息时间短，同事们会选择在职工食堂就餐，但郭晓杰从来都不在单位吃，因为家中有他的牵挂。下班后，他总是匆匆忙忙地赶回家，陪两位老人共进午餐。

家中帮忙照顾老人的阿姨劝他不必这样辛苦，跑来跑去，她会照顾好两位老人。郭晓杰却说，每天多陪陪爷爷奶奶，看着他们吃好每一顿饭，才会感到安心。

一到双休日，郭晓杰常常会用轮椅推着爷爷奶奶四处转转，晒晒太阳，讲些趣事逗老人开心，聊些新闻让他们开阔眼界。与爷爷奶奶朝夕相处的日子让郭晓杰明白，给予老人精神上的慰藉，要比生活上的关怀重要得多。

“家家都有老人，人人都会老。敬孝老人、不忘养育之恩，是做人最起码的要求。”郭晓杰是这样说的，也是这样做的。2018年，共青团全国铁道团委授予郭晓杰“孝老敬亲好青年”荣誉称号。

“家家都有老人，人人都会老。敬孝老人、不忘养育之恩，是做人最起码的要求。”郭晓杰是这样说的，也是这样做的。2018年，共青团全国铁道团委授予郭晓杰“孝老敬亲好青年”荣誉称号。